

Взгляд из России: Выдвинутые Президентом Узбекистана на Саммите ШОС инициативы по целому ряду других жизненно важных для государств-участников ШОС проблем способствуют повышению общего имиджа страны



Выступление Президента Шавката Мирзиёева 10 ноября на виртуальном заседании Совета глав государств-членов ШОС для ИА «Дунё» комментирует заведующая сектором Центральной Азии Центра постсоветских исследований Исследовательского института мировой экономики и международных отношений имени Е.М.Примакова Российской академии наук, доктор политических наук Дина Малышева:

- В 2021 году исполнится 20 лет функционирования Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) в качестве полноценной международной структуры, обладающей собственными рабочими механизмами, персоналом и бюджетом. Особое значение деятельность ШОС имеет в плане борьбы с международным терроризмом, наркотрафиком, а также и в гуманитарной сфере.

ШОС способствует расширению научных, культурных и социальных контактов между странами – участницами организации. Дух взаимного уважения, доминирующий в ШОС, становится все более привлекательным как для стран Азиатского региона, так и для государств, находящихся за его пределами.

На протяжении многих лет представители Узбекистана лидировали в руководстве ШОС. Вот и в настоящее время Генеральным секретарем организации является узбекский государственный деятель Владимир Норов. Столь активное участие Узбекистана в работе ШОС открывает для него широкие возможности определять повестку дня организации по самому широкому кругу вопросов.

Подтверждением тому служит выступление на заседании 10 ноября Совета глав государств-членов ШОС в формате видеоконференции Президента Шавката Мирзиёева, который выдвинул ряд конкретных предложений по проблемам, затрагивающих всех без исключения участников ШОС.

Обращает на себя внимание в первую очередь призыв Президента Узбекистана осуществлять в рамках ШОС практическое взаимодействие в области политики, безопасности, торговли и экономики, культурно-гуманитарных связей – в интересах преодоления глобальных и региональных последствий распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19. Отметим в этой связи, что затронувшая все страны ШОС пандемия коронавируса поставила перед участниками организации задачу адаптации к новым реалиям. Возникла также необходимость заняться более активными разработками коллективного ответа на вызовы биологической безопасности.

Одним из вариантов такого ответа может стать совмещение в рамках нового международного центра, который соответствовал бы уровню Региональной антитеррористической структуры ШОС, опыта России, сумевшей организовать эффективную работу по борьбе с COVID-19, с фармацевтическими достижениями Индии и эпидемиологическими результатами Китая.

Важным моментом в выступлении Президента Узбекистана явилась констатация того, что «угрозы терроризма, экстремизма и наркобизнеса не только не ослабевают, а усиливаются, приобретают новые формы. Возрастает роль информационных технологий, социальных сетей в вербовке и радикализации молодежи, финансировании террористов».

Возникает потому особая востребованность международного сотрудничества в рамках ШОС с целью пресечения распространения террористической и экстремистской идеологией в информационном пространстве, перекрытия источников и каналов финансирования террористов и их пособников, в том числе за счет доходов от наркобизнеса и других форм трансграничной преступности.

В этом контексте особую актуальность приобретает предложение главы Узбекистана «в разы повысить частоту рабочих контактов компетентных ведомств, разработать новые механизмы взаимодействия».

Отдельного внимания заслуживает та часть выступления Президента Узбекистана, которая была посвящена Афганистану – задачам его более активного вовлечения в региональные торгово-экономические процессы, содействию социально-экономическому восстановлению Афганистана в рамках Контактной группы «ШОС-Афганистан».

Стоит в этой связи напомнить, что Узбекистан с начала 1990-х годов последовательно усиливал экономическую помощь Афганистану, озвучивал политические инициативы по достижению мира в этой стране, предоставлял свою площадку для организации межафганских переговоров между официальным руководством Афганистана и движением «Талибан».

Как известно, состоявшаяся в марте 2018 года в Ташкенте международная конференция по Афганистану инициирована была именно Президентом Шавката Мирзиёевым. Принятая по итогам этой конференции Ташкентская декларация дала новый толчок к продвижению внутриафганского урегулирования и достижению мира и внутривнутриполитической стабильности в Афганистане. Не вызывает поэтому сомнения, что важные наработки Узбекистана по афганской проблеме должны быть учтены в ШОС при разработке и принятии в ближайшее время Плана практических мер по содействию социально-экономическому восстановлению Афганистана.

Выдвинутые Президентом Узбекистана на прошедшем саммите ШОС инициативы по Афганистану, по целому ряду других жизненно важных для государств-участниц ШОС проблем способствуют повышению общего имиджа Узбекистана, его утверждению в качестве крупного политического и экономического игрока в Центральноазиатском регионе с гораздо большим весом на международной арене.

Источник